

EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción, trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.—Venta: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

Redacción y Administración: Espíritu Santo, 18, segundo Izquierda.

La correspondencia de Redacción dirijase á PABLO IGLESIAS; la de Administración, á FELIPE PEÑA CRUZ.

Signos de los tiempos.

No obstante el ambiente desfavorable en que la vida económica se desenvuelve en España, por las torpezas de los gobernantes y la cobardía de los capitales, es un hecho consolador el observar cómo gana terreno de día en día la organización obrera, perfeccionándose y conquistando las modestísimas mejoras á que puede aspirar dentro del reducido marco en que se mueve.

El principio de asociación va encontrando tal eco en los trabajadores españoles, que hasta los obreros del campo van incorporándose al movimiento y á no tardar serán un núcleo formidable en el concierto de voluntades proletarias decididas á luchar por mejorar su condición económica.

Por eso el fenómeno de las huelgas, que á los desconocedores de estos asuntos les asombran tildándolas de calamidad, cuando más bien son causa eficiente en muchos casos de los adelantos de la industria, se está produciendo hoy entre nosotros con una frecuencia á que no estaban acostumbradas las clases directoras. El fenómeno no puede ser más natural y explicable. Si la organización de los proletarios tiene por fin principal la obtención de mejoras en las condiciones de trabajo, nada más lógico sino que las Asociaciones por aquellos constituidas se dispongan á realizar la finalidad de su existencia mediante la única arma conocida hasta hoy como eficaz para traer á razón á los explotadores: la huelga.

Pero nuestras clases directoras son tan obtusas y tan poco europeizadas se halla su espíritu, que sólo ven en las huelgas el resultado de los manejos de unos cuantos perturbadores, cuando no el pretexto envidioso de tenebrosos complotos revolucionarios. Se empeñan en buscar la explicación de la realidad en lo oculto, en lo arcaico, y así proceden tan torcidamente como hemos visto en casos bien recientes.

Por suerte, á pesar de todo, la evidencia se impone y caen por tierra los monumentos de error levantados á costa de tan garrafales equivocaciones sobre el verdadero móvil de los movimientos huelguísticos.

Sugiérenos las precedentes reflexiones la consideración de lo ocurrido con la huelga de los ferroviarios andaluces, terminada felizmente según noticias que corren al escribir estas líneas. A punto ha estado de que á dicha huelga se le haya atribuido un carácter totalmente distinto del que en realidad ha tenido. Este ha sido sólo de protesta contra la burla inferida por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces á los obreros de la misma, al negarse á cumplirlo pactado solemnemente ante el anterior ministro de Fomento respecto á la devolución de los fondos del Montepío á cuantos lo desearan; ni más ni menos. No ha habido propósito perturbador, ni manos ocultas, ni nada que no fuera la reclamación por parte de los burlados obreros de lo que les pertenecía.

Es, volvemos á repetir, que aún no se han dado cuenta las clases directoras de que los trabajadores van saliendo de su secular atonía, por haber llegado ya á ellos las corrientes emancipadoras, y que ya se sienten hombres en toda la plenitud del sustantivo, y no se avienen á continuar siendo los eternos ilotas con que el capitalismo soñara para perpetuar su dominación.

Ayer los mineros, hoy los ferroviarios, mañana otros oficios tan numerosos y necesarios para la vida normal de las sociedades modernas, todos irán alzándose cuando crean llegado el momento oportuno de presentar sus reivindicaciones á la clase explotadora, y ésta se verá obligada á ir cediendo de sus privilegios para prolongar un poco más su existencia como clase.

Son signos estos de los tiempos y no hay medio humano de oponerse á que aparezcan. Si la clase explotadora no quiere reconocerlo así, peor para ella.

Los trabajadores no deben olvidar que Canalejas se ha portado con ellos peor que Maura, y que sin razón ni motivo serio tuvo suspendidas muchas Sociedades obreras.

La semana burguesa.

La semana última es de las que pueden quedar señaladas con piedra blanca. Como que durante ella no ha habido ningún choque entre españoles y rifefios.

Pero no nos alegremos demasiado, porque si bien hay quien da por disuelta la jarca, otras informaciones aseguran que ésta anda buscando refuerzos entre las cabillas, aun entre aquellas cuyos caides hacen protestas de adhesión á nuestro país.

Aquello no tiene solución. Mientras estemos en el Rif, el estado de guerra será permanente, por la irreductibilidad de sus habitantes. Y si nos vamos á proponer exterminarlos, para rato tenemos.

También parece habérseles vuelto de espaldas el santo á los franceses en sus negocios marroquíes.

Ellos, que marchaban tan á gusto en el machito de la conquista, y que entraron en Fez como Pedro por su casa, están ahora sitiados en la ciudad santa por millares de rebeldes, como llamamos por aquí á los que no se avienen á dejarse penetrar por la civilización europea impuesta á cañonazos.

Todo ello traerá como consecuencia que Francia apresurará su acción en Marruecos á fin de someter al país y ejercer el protectorado con relativa tranquilidad.

Pero Marruecos no es la Argelia. Conque, Dios los coja confesados á los franceses.

Y á nosotros también, que no dejaremos de sentir los golpes.

Indudablemente, á D. José le persigue una jettatura implacable.

Todos los problemas que se ve obligado á resolver le salen resueltos del modo más opuesto á sus antiguos principios democráticos.

Ahí están el problema obrero, el clerical, el de la guerra, para probarlo.

Por eso á él también le estaba reservado ser el que concediera los aplicativos para procesar á los diputados.

Es mucho democrata este D. José. Y todavía habla de desarrollar un programa democrático desde las alturas del Poder.

¡Señores, que hasta los chinos se cortan ya la coleta!

Los periódicos se hacen eco del rumor circulado por un íntimo del Sr. Maura, de que el jefe del partido conservador abriga el propósito de retirarse de la política.

De estas noticias echadas á volar al amparo de un socorrido «se dice» no puede hacerse gran caso.

Sin embargo, á nosotros nos parece que muy bien pudiera tener visos de certeza la tal noticia, recordando que el país entero se conmueve hasta la entraña al solo anuncio de que va á volver Maura.

Y es posible que éste, en vista de que doña Inés no le quiere, se decida á renunciar generosamente á su mano.

Por un quitame allá esos aplicativos, los diputados radicales Sres. Azzati y Barral se han separado del partido que acudilla el Sr. Lerroux.

Así lo han expuesto en carta inserta en varios periódicos.

Pero es el caso que el mismo día en que ésta era publicada, *El Radical* aseguraba muy seriamente que ninguno de ambos señores habían pensado siquiera en separarse del partido radical.

No lo entendemos. Sólo si vemos en todo esto una informalidad, que no sabemos dónde habrá estado.

Por lo menos, es indudable que al público no se le ha informado debidamente.

La huelga de los ferroviarios andaluces ha sorprendido dolorosamente—y tanto, como que la afecta á la caja—á la alta dirección de la Empresa.

Ella contaba con que la huelga sería un fracaso, y ha visto que el paro ha sido unánime.

Y lo que es peor, pacífico. Así no hay modo de obligar á los Poderes constituidos á que intervengan para restablecer el orden.

Y ahí tienen ustedes las estaciones

solitarias y el material abandonado, esperando un nuevo «levántate y anda». El conjuero quieren lanzarlo los ingenieros industriales y sus alumnos, ofreciéndose á sustituir á los huelguistas en la dirección de los trenes.

No nos explicamos el móvil de esos intelectuales al prestarse á ejercer de *esquiroleros* voluntarios.

Seguramente no será para demostrar la compenetración y solidaridad de los obreros intelectuales con los manuales.

Han comenzado á circular rumores de la existencia de casos de cólera en España.

Inmediatamente han sido desmentidos de orden oficial.

Muy bien; pero lo mismo sucedió el año pasado, es decir, que se negó oficialmente la existencia del cólera, y luego, á poco, en un documento, también oficial, se dispuso la adopción de medidas preventivas para evitar la reproducción de casos de cólera como el año anterior.

Conque ¿en qué quedamos?

¿Hay cólera ó no lo hay?

A menos que esto del cólera no sea un pretexto para justificar desembolsos y visitas de inspección.

Hay repórteres dotados de una fantasía con más alas que un aeroplano.

¿Qué dirán ustedes que se le ha ocurrido á uno de ellos?

Pues comunicar á un periódico de provincias que la huelga de septiembre último no tuvo más objeto que provocar una agitación en España para poder suspender el Congreso del Partido Socialista, y que la de ferroviarios actual va encaminada al mismo fin.

Todo ello supone piadosamente el repórter que para aplazar la rendición de cuentas al Partido.

¡Es el colmo del infundio!

CUARTILLAS VOLANDERAS

¡Ya está ahí!

No lo ocultemos como otras veces, pues el Sr. Canalejas tiene bastante perspicacia para vernos el juego y desbaratarlo.

¡Ya está ahí! Sí, ya está ahí. ¿El qué? ¡Casi nada! la huelga política y revolucionaria, la conspiración, la revolución y la desco... yuntación.

Estamos á las puertas del verano y D. José necesita la huelga política como antes necesitaban los diarios la serpiente marina.

Unas veces vienen las conspiraciones desde Vizcaya, otras desde Cataluña, otras desde Valencia y ahora corresponde á Andalucía, corriendo á cargo de los ferroviarios.

Pero D. José no es hombre de gobierno que se deje sorprender y ya ha encomendado la solución del conflicto á la Guardia civil.

Una tarde de estas se levantará en el Congreso y haciendo de las dos cejas una sola lanzará la frase aquella: «¡Salgan las fieras de sus cubiles! ¡Salgan á la luz del día, porque si no, yo las iré á buscar á los cubiles!»

Y después de un aplauso, si no cerrado, por lo menos entornado, de la mayoría, montará en el automóvil y se presentará en el Senado; allí volverá á entrar ambas cejas y gritará: «¡Salgan las fieras de sus cubiles! ¡Salgan á la luz del día, porque si no, yo las iré á buscar á los cubiles!»

Otra vez montará en el automóvil y volará á Palacio; aparecerá ante el rey con arrogancia y le dirá: «Señor, ya he dicho á las fieras que salgan de sus cubiles y que si no salen iré yo á buscarlas».

Inmediatamente pondrá cada auricular del teléfono en comunicación con una provincia andaluza, y si puede ser con dos, y llamando á los respectivos percebes que las gobiernan les dirá también lo de los cubiles, dándoles después las instrucciones oportunas para hacer fracasar el complot y que triunfe la justicia, ó sea las empresas ferroviarias: declaración del estado de sitio, prohibición de reuniones, disolución de Sociedades obreras, cierre de las Casas del Pueblo, encarcelamiento de los cabezallas, registros domiciliarios y fusilamiento de los grupos de huelguistas ó revolucionarios, que son la misma cosa.

En seguida se cerrará el Parlamento.

Se denunciarán los periódicos todos los días. Hará D. José diez y ocho ó veinte declaraciones entre mañana y tarde para poder dar salida al consabido repertorio de palabras terribles: confabulación, escarmiento, antipatriotismo, restablecimiento del orden, energía, traiciones, complot...

Con esto pasará el verano; vendrá el otoño y...

Pero ¿qué estoy diciendo? Esta fantasía me hace suponer que Canalejas ha de llegar al otoño en el Poder.

No había caído en la cuenta de que el ilustre presidente no puede hacer todo lo que supongo. Si quisiera hablar de las fieras y los cubiles le aturdiría una tempestad de carcajadas. Y si pretendiera correr para hacer fracasar la conspiración y la revolución, resbalaría y daría con las cejas en tierra, porque no se puede andar ligero sobre un suelo tan *barroso* como el que pisa.

De todas maneras, yo creo que don José será bastante hábil para lograr que la huelga de ferroviarios andaluces se complique y se haga revolucionaria y pueda él darse la satisfacción de sofocarla á tiros, mandando después á presidio unas docenas de conspiradores como los del año pasado.

Todo esto, claro está, contando con que los obreros españoles no piensen de otro modo y pretendan que se cambien los términos de la solución.—MELIÁ.

La huelga de ferroviarios.

A los 6.000 agentes con que aproximadamente cuenta la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces les impuso esta Empresa desde hace seis ó siete años un Montepío en el que, sin ninguna intervención del personal, se les descontaba una mensualidad completa el primer año de ingreso, más un tres, cuatro ó cinco por ciento de los haberes, según las edades, durante todo el tiempo que estuviesen en la Compañía hasta que, teniendo derecho á ello, disfrutasen de la pensión por accidente ó ancianidad, pensión que en muchas ocasiones alcanza las sumas de tres, cuatro y siete céntimos diarios, lo cual tiene todos los caracteres de un ultraje á la seriedad y á la dignidad de los hombres y de un saqueo que se hace en la bolsa de los trabajadores.

Entendiéndolo así los ferroviarios de esta Empresa, en diferentes ocasiones y por conducto de la Junta directiva de la Unión Ferroviaria reclamaron la supresión de este afrentoso Montepío que se les imponía contra toda razón y derecho.

Comisiones que directamente vinieron de Málaga en unión de compañeros de la Directiva de ésta, visitaron para formular su reclamación al entonces ministro de Fomento Sr. Gasset, quien viendo claro la razón de los ferroviarios dictó una real orden, después de conferencias habidas con el alto personal de la Compañía, por la que se disponía se devolviesen los fondos ingresados por cada agente á todo aquel que los reclamase.

Solicitando la devolución ordenada por el ministro se recogieron aproximadamente unas 4.000 firmas, que para que fueran admitidas por la Dirección de la Empresa hubo necesidad de llevarlas tres veces consecutivas, porque las dos primeras no quiso admitirlas la Dirección. De esta negativa á admitir la devolución de los fondos ingresados por cada agente se levantó acta notarial, pues á tal efecto llevaba un notario la Comisión encargada de hacer entrega de las solicitudes.

Admitidas por fin las peticiones, la Compañía, dispuesta á no conceder lo que se la ordenaba por el ministro, dictó una circular dirigida á todo el personal, en la que se decía concedería el anticipo de tres mensualidades reintegrables en plazos mensuales durante dos ó tres años, si hacían renuncia del derecho de recobrar las sumas del Montepío y si firmaban hallarse conforme con él.

Esto y, más que esto, las coacciones que se ejercieron por el alto personal, hizo que se recogieran firmas expresando una conformidad forzada y fingida, pero que sirvió, no obstante, para nombrar una Comisión de serviles que se presentó al entonces ministro Sr. Gasset, para darle cuenta de cuán numerosos eran los que querían aquel salvador Montepío de tres, cuatro y siete céntimos diarios de pensión.

Con este motivo se habló y cómo por la Prensa burguesa de que eran los pícaros agitadores los causantes de que el personal reclamase lo que reclamaba.

Transcurrió tiempo, y el personal, libre de aquella indecente coacción oficial que sobre él ejercieran altos empleados de la Empresa, insistió nuevamente en echar fuera de ellos el robo cobarde que se hacía de sus cortos salarios.

Nuevas gestiones se hicieron, esta vez cerca del actual ministro de Fomento Sr. Villanueva, quien en sus propósitos contemporizadores dictó otra real orden disponiendo que se diese forma legal al Montepío y se concediese en él mitad de intervención al personal ferroviario.

Pero la Empresa se entera de la real orden y no se halla dispuesta á cumplirla.

Esta burla que de las disposiciones del Gobierno hace una Empresa particular, ni siquiera indigna al Gobierno desobedecido, quien actúa como tranquilo espectador del conflicto ferroviario que actualmente presenciarnos; pero no tan poco dignamente tranquilo el personal con aquella vergonzosa actitud de los ferrocarrileros andaluces, organiza y pone en práctica un movimiento de huelga en el que paraliza totalmente el 95 por 100, y en el que actúan de traidores, de amarillos, de serviles servidores de una Empresa soberbia y despótica los pocos jefes y altos empleados y algunos, pocos, desdichados arrancados de pueblos de la región andaluza.

La unanimidad con que se ha llevado á cabo este primer movimiento serio y consciente de ferroviarios hace suponer que el triunfo sea de los trabajadores, quienes no hubieran triunfado si sólo les hubiese acompañado la gran razón que les acompaña.

El Gobierno interviene; pero hemos de convenir que lo ha hecho después de convencerse del engaño de que ha sido objeto por parte de la Empresa, quien había asegurado contar con la mayoría del personal, caso de que el movimiento se verificase. Y he aquí, en este engaño confesado por el Gobierno, la más clara demostración de que se dejó realizar el movimiento á sabiendas que era una injusticia lo que se negaba el personal y que la Empresa se había burlado de las reales órdenes citadas; pero pensando en la posibilidad de derrotar á los ferroviarios que se organizan con una rapidez que intranquiliza á la clase contraria, y en destrozarse esa organización que aspira á mejorar las condiciones de los hombres que la componen, se provoca un conflicto ó no se hace nada para evitarlo, hasta que los hechos demuestran que el espíritu de clase, el concepto del deber y el conocimiento de sus intereses es tan grande en estos trabajadores que no se dejarán derrotar, como piadosamente esperaban Gobierno y Empresa.

Y entonces es cuando el Gobierno interviene y, aunque no con decididos propósitos de practicarlo seguramente, lo hace amenazando á la Compañía con incantarse de ella. No otra cosa podemos suponer de la consulta que han dirigido á estos ferroviarios los interventores del Estado, quienes solicitaron si volverían al trabajo si el Estado se hiciera cargo de la Empresa.

Si esto se hubiese hecho antes del movimiento, como correspondía, el movimiento no se hubiese realizado, porque la Empresa hubiese concedido lo que era de justicia conceder.

De todos modos, estamos de enhorabuena porque se ha revelado un espíritu de clase y de solidaridad que produce grandes enseñanzas y crea grandes alientos.

Bien por los ferroviarios andaluces; y continúen de este modo, que el triunfo será de ellos.

EN EL MUNICIPIO

Sesión del día 23 de mayo.

Empieza á las diez y media de la mañana y asisten los cuatro concejales del Partido.

Se aprueban la mayoría de los asuntos que figuran en el orden del día, haciendo García Cortés observaciones á un dictamen y pidiendo Quejido que quede sobre la mesa otro.

También se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del Sr. Menéndez y Pelayo.

Al entrar en ruegos y preguntas, usa

de la palabra García Quejido manifestando que, a pesar de lo dispuesto por el alcalde, el pan se expende sin envolverlo en papel de seda.

Pregunta después si están funcionando los diez automóviles públicos de alquiler que la Sociedad de Alquiladores de coches se obligó a poner en circulación al hacer su contrato con el Ayuntamiento.

García Cortés pide al alcalde que se proceda a la cobranza del impuesto de desinfección que figuraba en el presupuesto de 1911 y que sin causa justificada deja de percibirse.

Se trata de 200.000 pesetas que deben pagar los caseros, no los inquilinos, y que no hay razón para que las pierda el Erario municipal.

También pide que se clausure la tienda de un casero del distrito del Hospital que fué echado del distrito del Hospicio por matutero y que ahora sigue defraudando con evidente perjuicio para el Ayuntamiento y para los demás caseros de aquellos barrios.

Vicente Barrio vuelve a reclamar al alcalde que sean repuestos en sus cargos los obreros de limpiezas que fueron procesados y absueltos por firmar una comunicación al Sr. Franco Rodríguez.

El alcalde y los ediles delegados de los servicios a que afectan las preguntas de nuestros compañeros les contestan ofreciendo proceder en justicia.

Después de hacer otras preguntas varios ediles se levantó la sesión.

La municipalización del abasto de carnes.

En los días 25 y 27 se celebró la Junta municipal de asociados para tratar de la municipalización del abasto de carnes.

Hubo empeñada discusión, hablando García Cortés para defender la totalidad. Barrio, sobre la base 1.ª, que trata de la forma cómo ha de constituirse la Comisión, y Quejido, acerca de la base 2.ª, apoyando una enmienda que presentó el alcalde y que echaba por tierra la que había aprobado el Ayuntamiento a propuesta del edil republicano Sr. Talavera.

La totalidad fué tomada en consideración por 58 votos contra 7, de éstos cinco de concejales (entre ellos dos de los republicanos Sres. Llorente, Barro y Gayo).

La enmienda de la base 2.ª, que evita posibles manipulaciones de los abastecedores, se aprobó por 46 votos contra 12. (Entre éstos los de los concejales republicanos Sres. Catalina, Llorente, Gayo, Rodríguez Reyes y Talavera.)

El resultado de este asunto constituye un señalado triunfo para la opinión. A él han contribuido en gran parte los concejales socialistas.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

A las demás Cooperativas.

Tiempo ha que la Cooperativa Socialista de Sevilla se puso en relaciones con la Madrileña para ver el modo de organizar en España una Federación de Cooperativas. La idea fué acogida por ambas entidades con el entusiasmo natural que la importancia del organismo tiene. Las tramitaciones comenzaron. Y para llevar la idea a feliz término, con base firme y real, entendió el Consejo de la Cooperativa Madrileña que debía conocer un reglamento de las Federaciones que con el mismo objeto funcionan en el extranjero, dirigiéndose para esta finalidad a la Federación de Cooperativas inglesas.

Esperábamos el citado reglamento para dar comienzo a los trabajos preliminares que preceden a todo proyecto, con el exclusivo objeto de tomar aquello que fuese adaptable al desenvolvimiento de las Cooperativas españolas; pero el reglamento no ha llegado a nuestro poder por causas que ignoramos, y las Cooperativas obreras, a medida que toman incremento y se desarrollan, van notando la necesidad de ese lazo nacional que ha de unir las para defenderse de futuros ataques del enemigo, y nuevamente han levantado su voz, comenzando la Cooperativa de Eibar, en la prensa obrera.

La Cooperativa Socialista Madrileña declara que nunca abandonó este pensamiento, y para llevarlo a la práctica tiene nombrada una Comisión que se ocupa únicamente en el estudio de bases y articulados para que cuando se acuerde celebrar una Asamblea de representantes de Cooperativas pase, si así lo estiman los compañeros delegados, a la categoría de reglamento.

Anunciamos el acuerdo para que las demás Cooperativas le imiten, si lo creen oportuno, y una vez hechas estas bases en las respectivas localidades donde existan Cooperativas, una de ellas, cualquiera, se hará cargo de esos estudios, que podríamos llamar parciales, para que condense en uno solo, general, el deseo y la aspiración de todas.

Una vez hecho este trabajo, la Cooperativa encargada de hacerlo tiene la obligación de imprimirlo y remitir a cada una un número determinado de ejemplares, que se ajustará a una proporción aproximada al número de accionistas, para que se discuta en el seno de las entidades y los representantes lleven a la asamblea el mandato de los asociados.

Proposición.

Con el fin de que la indecisión de las Cooperativas en resolver la localidad, o mejor dicho, la Cooperativa que ha de

encargarse del estudio que hayan hecho las demás, no nos haga perder tiempo, proponemos que las Cooperativas de por sí manden a la Madrileña un oficio determinando únicamente la localidad que crea a propósito para que todas remitan el estudio que antes aludimos, advirtiéndole que el plazo para la admisión termina el 30 de junio. Y para que todas las Cooperativas sepan qué localidad es la designada, publicaremos en El Socialista correspondiente a la primera semana de julio el resultado de la consulta por localidades.—EL CONSEJO.

Huelga general en Hungría.

El Partido Socialista de Budapest acordó en la noche del 22 del mes actual declarar la huelga general para conseguir del Gobierno la concesión del sufragio universal, según noticias que recogemos de la Prensa burguesa.

Al siguiente día por la mañana holgaron 50.000 trabajadores, y en dicho día ya se habían producido sangrientos encuentros entre los huelguistas y la policía, de los que resultaron 20 muertos y más de 200 heridos.

Las estaciones del ferrocarril se hallaban tomadas militarmente. Los manifestantes pusieron fuego a más de 30 casas, que quedaron reducidas a escombros.

Se incendiaron asimismo en los muelles del Danubio muchos depósitos de madera y la fábrica de Nicholoan, donde los huelguistas, haciéndose fuertes, levantaron barricadas y se defendieron de tal modo, que las tropas tuvieron que avanzar al asalto para expulsar de aquéllas a los huelguistas.

La desesperada lucha entre autoridades y huelguistas duró hasta la madrugada.

Se calcula en 500 el número de huelguistas detenidos.

En la mañana del día 24, por acuerdo del Partido Socialista, los obreros de Budapest intentaron reanudar el trabajo; pero la mayoría de los patronos se negaron a abrir las fábricas, lo cual excitó los ánimos de los huelguistas y dió lugar a que se produjesen nuevas y sangrientas colisiones.

Los socialistas significados reclamaron del Gobierno obligase a los patronos a abrir sus fábricas, y ellos recomendarían a los obreros acudiesen al trabajo.

Comunicada esta propuesta a los patronos, accedieron, y se esperaba que el día 25 se reanudase el trabajo.

En el Parlamento se han reproducido los incidentes tumultuosos, y no han terminado en una batalla campal porque de antemano se tomaron las precauciones necesarias para evitarlo.

La huelga general ha sido proclamada en muchas ciudades.

Según las últimas noticias, la situación del país es alarmante, y todo hace suponer que tal situación no se normalizará si no se termina por donde debió comenzarse: por dar satisfacción a las aspiraciones de un pueblo que pide ser gobernado por sí mismo, o estar en condiciones de poder serlo.

PARA LA CAJA

COMITE NACIONAL

Suma anterior, 2.563,35 pesetas. Madrid.—Grupo de Educación y Cultura, 1; un zapatero, 0,20; J. del Val, 0,50; J. Castro, 0,25.—Total, 1,95. San Sebastián.—M. Andrés Partida, 1. Casá de la Selva.—L. Olivé, 0,65. San Francisco-Cal.—R. González, 5. Total general, 2.572,45 pesetas.

Mitín en Medina del Campo.

El domingo trasladóse nuestro amigo Iglesias a Medina del Campo con objeto de tomar parte en un mitin de propaganda socialista y societaria organizado hacia tiempo por los elementos obreros de aquella población castellana.

Celebróse el mitin por la tarde, al aire libre, en el paseo de Simón Ruiz, concurriendo al acto, a más de las Sociedades locales, delegaciones de Rueda y otros pueblos cercanos, todos con sus banderas. Sólo de Valladolid acudieron más de cuatrocientos individuos, que llevaban también las banderas de sus respectivas Sociedades. La asistencia de mujeres era grande.

Presidió el acto el compañero Cabello, de Valladolid, y hablaron sucesivamente los compañeros Gago, de Medina; Aurelio Díaz, de Valladolid; un representante de la Juventud Socialista valisoletana y otro de la de Rueda; un obrero ferroviario y, por último, Iglesias.

No podemos hacer un resumen de los discursos pronunciados en el mitin; sólo haremos constar que las doctrinas expuestas por los oradores fueron recibidas por la concurrencia con grandes muestras de aprobación, especialmente la parte que Iglesias dedicó a poner de relieve los progresos del Socialismo y su triunfo en plazo no muy largo.

Apenas terminado el mitin, dirigióse Iglesias a la estación para alcanzar el tren de regreso a Madrid.

Los trabajadores medinenses terminaron la jornada con una función de teatro.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión del día 14 de mayo.

Preside el Sr. Díaz Agero. Se da cuenta de un dictamen del Cuerpo de letrados provinciales relativo a la interposición de un recurso contra una real orden del ministerio de la Gobernación concediendo gratificación a los empleados letrados de la Corporación.

Se aprueba el dictamen y acuérdase conste en acta el disgusto de la Diputación por la negligencia de los letrados en este asunto, que han dejado transcurrir casi todo el tiempo legal para entablar el recurso.

Se procede a la elección de depositario de fondos provinciales y resulta elegido D. José Ramón Sáez y Sánchez por 18 votos contra 12 que obtuvo el Sr. Villamil, uno D. Anastasio Santos y otro D. Eduardo Augusti.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes de Beneficencia y Fomento, levantándose la sesión a la una de la tarde.

Sesión del día 22 de mayo.

Preside el Sr. Díaz Agero. Se da cuenta del despacho ordinario, cuyos asuntos son aprobados.

La Comisión de Fomento propone se libre a favor del ingeniero la cantidad necesaria para hacer unas obras de alcantarillado en la carretera de Ohinchón al Embocador.

Largo Caballero combate el dictamen por considerarlo ilegal y la Comisión le retira.

A propuesta de la Comisión de Beneficencia se aprueba imponer al contratista del pan una multa del medio por ciento del importe del suministro de todo el año, que viene a resultar unas 1.500 pesetas.

Sedesechan varias reclamaciones presentadas por algunos señores contra el pliego de condiciones de arrendamiento de la Plaza de Toros y se acuerda recabar del ministro de la Gobernación se celebre lo más pronto posible la subasta.

Por faltas cometidas se acuerda la cesantía del alumno interno Sr. Alejandro.

Largo Caballero pregunta al presidente qué se ha hecho con motivo de la muerte de un loco en el Manicomio de Ciempozuelos a consecuencia de haber recibido varias puñaladas, a lo que contesta que el asunto ha pasado a la Comisión de Beneficencia para que proponga lo que crea pertinente.

Nuestro compañero reclama del presidente haga por que las Comisiones se reúnan a fin de que no transcurran las quince sesiones sin resolver los asuntos pendientes y queden para la Comisión provincial.

El Sr. Díaz Agero promete poner de su parte lo que pueda para que así se haga, y se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

Desde la República Argentina.

Al César lo que es del César.—Las elecciones generales del 7 de abril.—Denominaciones políticas.—El triunfo socialista.—Las elecciones complementarias le reaffirman.

Los que desde estas mismas columnas hemos tenido el anatema, justo y duro, cual lo merecieran sus actos, para los malos gobernantes, hemos de tener también el reconocimiento sincero de aquellos otros en que se deja al pueblo marchar con cierta libertad por el camino que conduce hacia el triunfo de la justicia y la democracia.

El Partido Socialista argentino está de enhorabuena, pues la nueva ley electoral que el presidente «de todos los argentinos» Sáez Peña ha otorgado a la nación no es sino el fruto exclusivo de la obra grandiosa realizada en diez y ocho años de lucha constante y tenaz, primero, contra las montoneras que, organizadas por los caudillos, hacían peligrar la aproximación a los atrios del elector honesto, y después, contra la abstención é indolencia general que creara aquel estado de cosas, juntamente con la venal y arbitraria intervención oficial en las elecciones.

Es cierto que la aspiración del Partido, en materia electoral, es la representación proporcional, y que en provincias, donde no ha podido llegar su influencia y educación política, policías y gobernadores han continuado con más ó menos libertad la práctica de sus viejas mañas; pero convengamos en que jamás un gobernante puede ser de por sí un factor de progreso institucional, ni que una ley pueda modificar el carácter y costumbres de un pueblo, sino que éstas son y serán siempre las que determinen aquéllas.

Pero circunscribiéndonos a la capital federal, centro de gravedad é irradiación de la República, el acto ha sido hermoso y significativo, si bien un tanto caro, pues el pueblo ha de pagar por la reforma 1.500.000 pesos.

Seis partidos políticos, Unión Nacional, Unión Cívica, Unión Comunal, Unión Cívica Radical, Defensa Rural, Unión Católica y Partido Socialista, han acudido a la lucha, a más de un centenar de candidatos independientes, disputándose los 12 puestos que correspondían a la capital en la renovación de la mitad de la Cámara.

La preparación electoral, el acto y el

escrutinio, que «sólo» duró diez días, de los ochenta que le concede la ley, han sido en extremo interesantes.

Cualquier ciudadano argentino podría explicarse lo que es un unionista inglés ó un nacionalista alemán; pero no podría explicarnos lo que es un radical argentino, ni distinguir a éste de un unionista cívico, comunal, nacional ó católico; y la prueba más fehaciente nos la dió la Unión Católica, quien confeccionó su lista con elementos seleccionados como más fervorosos de todos los partidos, excepto el Socialista.

Las sorpresas, pues, estaban previstas, si se descartaba la compra del voto, cuya ineficacia para los compradores aseguraba el riguroso secreto del mismo. La lucha, pues, debía circunscribirse a estos tres aspectos:

El Socialista, que por sus principios, por la sólida organización y disciplina del Partido, por su programa electoral concreto y definido, por la reacción que habían despertado en el pueblo las leyes de represión, los vejámenes y atropellos de la pasada presidencia y aun de ésta y por su inteligente, profusa y educativa agitación electoral, constituía una preocupación general.

El radical, que por la sugestión inconsciente del enigma y la influencia de sus prohombres, que, aun muertos unos para la vida física y otros para la vida política, siguen ejerciendo desde la tumba y el retiro en la escasa mentalidad de sus huéspedes, pues toda la obra práctica de este partido se redujo, hasta la fecha, a hacer la semifracasada revolución de 1890, y, desde entonces, a predicar al pueblo la abstención; y el prestigio personal.

Este tercer aspecto no ha sido inadvertido para los monopolizadores por medio del fraude de la política actual, y la Unión Nacional incorpora a última hora a su lista al doctor Estanislao S. Zeballos, ex ministro de Relaciones Exteriores de Figueroa Alcorta, derrotado diplomáticamente por su colega del Brasil Río Branco, espíritu belicoso a quien debemos la iniciación de un conflicto con aquella nación y, por consecuencia, los 300.000.000 votos por nuestras Cámaras para barcos y armamentos, pero que, no obstante, tiene un ascendente entre nuestra juventud dorada.

La Unión Cívica incorpora también a su lista al Dr. José María Drago, eminente diplomático y pacifista; y gran parte del pueblo, sin ideales, atraído por el ruido de sus nombres, vota indistintamente al uno y al otro.

Y he aquí a los dos únicos candidatos que consiguen sacar triunfantes los dos partidos que se creyeron dueños absolutos de la situación.

Fuera del partido radical, que obtuvo el triunfo íntegro de su lista, cinco por mayoría y tres por minoría, con un máximo de 35.721 y un mínimo de 28.019 votos, fué el Partido Socialista quien reunió el mayor número de sufragios, con dos candidatos, uno por mayoría, Palacios, con 32.512 votos, y otro por minoría, Justo, con 28.029.

Pero lo trascendental para nuestra causa no es sólo el triunfo de sus dos diputados, sino el número de listas íntegras emitidas, no igualadas por ningún partido, 14.465; y este dato, no sólo nos da la superioridad como partido organizado, sino que él es un augurio risueño para el porvenir, y tanto más, cuanto que en las elecciones complementarias realizadas ayer en 12 urnas que fueron anuladas, el número de votos emitidos a favor de nuestro candidato ha superado con mucho al de todos los partidos en general.

La obra parlamentaria que en Aroca realizara Palacios como socialista le acreditó ante la mente de los que sólo aciertan a comprender las cosas absolutamente tangibles como el único representante de los fueros é intereses del pueblo; de ahí su enorme mayoría de votos obtenidos sobre los demás candidatos.

La nueva labor parlamentaria y la de Justo darán mayor intensidad a la difusión de nuestros principios y programa. La inmediata reforma de La Vanguardia en diario de ocho páginas y una intensa y perseverante acción gremial nos facultarán en lo futuro para conseguir el triunfo sobre la sugestiva tradición católico-nacionalista-radical, como lo ha hecho sobre el fraude y el atropello de la oligarquía.—EMILIO G. MELLEN.

Buenos Aires, 29 abril 1912.

NOTICIAS VARIAS

El Comité Nacional del Partido ha enviado un telegrama de simpatía a la primera Conferencia anual del Partido Socialista inglés, que acaba de reunirse en Manchester los días 25, 26 y 27 del que fina.

Igualmente ha remitido otro telegrama saludando al Congreso anual del Partido Independiente del Trabajo, celebrado en Merthyr, South Wales, los días 27 y 28.

Ha quedado suspendida la celebración del Congreso de Obreros Agrícolas, que debió comenzar sus tareas el pasado día 24 del mes actual, y al que se había convocado con el objeto principal de organizar la Federación Nacional de estos trabajadores.

Se debe esta suspensión a que se ha considerado conveniente aplazar la constitución de la Federación a fin de conseguir crearla en mayores condiciones de vida y desarrollo.

AGRUPACION FEMENINO-SOCIALISTA

Se convoca a todas las compañeras a una reunión de propaganda, organizada por esta Agrupación, que se celebrará el sábado 1.º de junio, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para cuyo acto están invitados distinguidos compañeros y las compañeras Francisca Vega y Virginia González.

SUSCRIPCION

para costear la representación del Partido Socialista obrero en el Congreso socialista internacional de Copenhague.

Suma anterior, 464,25 pesetas.

Madrid.—Grupo de Educación y Cultura, 1; Ceballos, 0,50; Juan Ortiz, 0,50; Luis López, 0,50; José M. González, 0,50; Manuel Pérez, 0,50.—Total, 3,50.

Total general, 467,75 pesetas.

Escuela Nueva.

Curso de Historia del Socialismo. Lassalle, por el Sr. Ortega y Gasset.

La última conferencia de las dedicadas al examen de las doctrinas socialistas fué digno remate de la serie. El señor Ortega y Gasset, catedrático de la Universidad Central, hizo una magnífica disertación sobre el admirable político alemán. Supo captivar la atención de los oyentes, primero con el cuento maravilloso de la vida del propagandista, del hombre prodigioso que muere de un modo ridículo, «como un personaje de Jorge Ohnet»; luego rechazó sus teorías económicas, ya refutadas, afirmando que «el marxismo queda en pie», y más tarde se extendió en definir lo que, a su parecer, constituye la originalidad de Lassalle en oposición a Marx: su concepto de un socialismo nacional. En este punto el Sr. Ortega y Gasset pretende quizá establecer algunos distingos de tal entidad, que sería muy arriesgado calificar en breves palabras; habrá de ser ello objeto de un artículo largo.

El público numerosísimo aplaudió durante largo rato al ilustre conferenciante.

La conferencia de Quejido.

El viernes 31 dará su conferencia sobre «La historia del Partido Socialista español» el compañero García Quejido. Sabido el profundo conocimiento que posee de este asunto nuestro compañero, es aguardada con gran impaciencia su disertación.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité Nacional a las Secciones.

Estimados compañeros:

La Sección de Cargadores de la dársena de Avilés se encuentra en huelga desde el día 15 de abril porque los patronos han rebajado los salarios de una manera escandalosa. Hasta la fecha han sido sostenidos los huelguistas por las Sociedades obreras de la localidad; mas como la huelga es larga, recomendamos a las Secciones les ayuden con cuantos recursos puedan.

Los fondos deben enviarse a José Manuel Valle, Estación, 8, Centro Obrero, Avilés.

Continúa la huelga de fundidores de la Sección de Cartagena, que fué originada por faltar los patronos al convenio establecido y no querer dar trabajo a los asociados.

Los huelguistas son 145, y como se han agotado los recursos de la Sección, invitamos a las Secciones acudan en auxilio de estos compañeros y se los envíen a nombre de José Escudero, plaza de los Caballos, núm. 7, primero, Cartagena.

La Sección de Fundidores-desplata-dores de Linares también se encuentra en huelga porque la Empresa les ha venido descontando el 3 por 100 de sus salarios para abonar con su importe los accidentes de trabajo. Ante este escandaloso abuso, los obreros han reclamado por cuantos medios han tenido a su alcance; y como la Empresa se ha negado a la abolición de ese injusto descuento, se han declarado en huelga.

Los huelguistas son 400, y las Secciones de la Unión deben de ayudar con cuantos recursos puedan a estos compañeros.

Los fondos se remitirán a Blas Torralva, calle de Viriato, 1, Centro Obrero, Linares (Jaén).

La Sociedad de Agricultores de Vélez-Málaga se halla sufriendo la tiránica opresión de la Casa de Larios, habiendo despedido de la fábrica de azúcar a todo el personal asociado y a cuantos colonos dependían de la Casa.

Los huelguistas son muchos, y las Secciones que deseen socorrerlos pueden mandar los recursos a Manuel Muñoz, plaza de San Juan, 1, Casa del Pueblo, Vélez-Málaga. Madrid, 25 de mayo de 1912.—Por el Comité, VICENTE BARRIO, secretario; PABLO IGLESIAS, presidente.

NOTAS PARLAMENTARIAS

Peticiones hechas por Iglesias el 20 de mayo.

Hace quince días pedí unos procesos al Departamento de Guerra y no he tenido noticias de que hayan venido a la Cámara. Supongo, desde luego, que la Mesa comunicó mi deseo al señor ministro de la Guerra. Se trata de unos procesos terminados, que creo estarán archivados y no habrá más que dar la orden para que los traigan a la Cámara. Me considero en el caso de llamar la atención sobre esto, no por ser yo quien haya pedido esos documentos, sino porque esto viene ocurriendo ya varias veces. Me parece que fué el Sr. Carner y también el Sr. Soriano quienes pidieron al señor ministro de la Guerra el envío de determinados datos a la Cámara y aún no han venido, y los señores diputados que se muestran tan celosos por los fueros del Parlamento habrán de reconocer que no resultan muy respetados por el Gobierno cuando se procede así. Pido, pues, a la Mesa que vuelva a dar conocimiento al señor ministro de la Guerra del deseo de este diputado.

El Sr. vicepresidente (Rosales): Ya se habían pedido por la Mesa al señor ministro de la Guerra esos procesos y se reiterará la petición.

El Sr. Iglesias Posse: Ya había expresado que desde luego creía que la Mesa habría cumplido con su deber; pero en vista de que han transcurrido quince días y no han venido esos documentos a la Cámara, sin que haya motivo racional para no enviarlos, pido que se requiera de nuevo al señor ministro para que cumpla con su deber, porque creo que deber suyo es enviar los documentos, ya que no tendríamos nosotros verdadera acción fiscalizadora si los ministros, cuando llegaran estos casos, dieran largas a los asuntos ó alegasen pretextos, ó procedieran como se viene procediendo ahora, porque ya llueve sobre mojado.

Otro ruego tengo que dirigir al señor ministro de Fomento, a quien creo corresponde entender en el asunto. Hay una huelga de mineros en La Unión, provincia de Murcia, en una mina que me parece que se llama *Palmera*. La huelga tiene por origen que el patrono impone a los obreros una jornada mayor que la que determina la ley relativa a los trabajos en las minas. Medió en el asunto, según mis noticias, el gobernador civil, y según se me manifiesta y se ha hecho público en periódicos, el gobernador dijo que el reglamento de dicha ley era algo nebuloso, que volviessen al trabajo y que él daría unas reglas ó disposiciones para resolver la cuestión; y como esto no satisfizo a los trabajadores, la huelga sigue.

Como este es un arreglo sumamente irregular, yo llamo la atención del señor ministro de Fomento, si es que a él corresponde, como creo, este asunto, para que haga que la ley se cumpla, y si el gobernador dijo lo que se manifiesta, se le diga lo que corresponde.

Y voy ahora a otro punto. El señor ministro de Fomento ha dictado una disposición relativa al Montepío de ferrocarriles, y sobre todo al de la Com-

pañía de los Ferrocarriles Andaluces. Esa disposición la dictó S. S., si no estoy equivocado, en virtud de reclamaciones y protestas hechas por los trabajadores contra el Montepío, y de reclamaciones formuladas, no sé si ante el ministro de Fomento, en virtud de las cuales, y no sé si en virtud, también, de alguna iniciativa de S. S. ó de su antecesor, ha dictado S. S. una disposición para que ese Montepío se legalice y funcione en condiciones de que los obreros tengan una verdadera intervención en él.

Creo que S. S. tendrá noticias de que hay una huelga anunciada para dentro de algunos días por los obreros de esas líneas, y que esa huelga arranca del hecho de que el director de la Compañía se ha negado a cumplir la disposición a que acabo de referirme.

El señor vicepresidente (Rosales): Han transcurrido las horas destinadas a preguntas y ruegos, y, por consiguiente, suplico a S. S. que concrete.

El Sr. Iglesias Posse: Voy a terminar en seguida.

Creo que S. S. debe conocer perfectamente el asunto, y espero que haga que ese señor director, que no ha tenido en cuenta las gestiones hechas por los trabajadores en demanda de una solución que, hasta cierto punto, tenía un carácter armónico, cumpla la disposición de S. S. Algún precepto legal debe haber que le obligue a cumplirla, porque no creo que por el hecho de ser director de una Empresa pueda pisotear la ley, dando lugar al conflicto que puede venir.

El ministro de Fomento contestó, respecto a lo ocurrido en la mina «Palmera», que se entraría en seguida y haría que se cumpliera la ley y el reglamento con todo vigor; y en cuanto al director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces indicó que ignoraba si resistiese a cumplir la ley. Iglesias le respondió lo siguiente:

Agradezco al señor ministro la contestación que acaba de darme; pero respecto del último punto, en que ha puesto en duda, no lo que yo he dicho, sino el hecho de que el director de la Compañía haya dado esa contestación, el Gobierno debe tener conocimiento de que los obreros, cumpliendo la ley de Huelgas, han anunciado una fecha para comenzar la huelga si no se da cumplimiento a esa disposición de S. S. Me conviene hacer constar esto, porque es público, y además me lo han comunicado así al darme cuenta de su actitud. Así es que si S. S., por exceso de consideración respecto de ese particular, ha puesto en duda lo relativo a la contestación del director, debe comprender que los obreros no hubieran llegado a anunciar la huelga si no hubiera habido esa negativa de que se habla en la prensa de Málaga y en algunos telegramas.

Intervención el día 25 en la cuestión suscitada por el Sr. Ibarra sobre el Censo de Bilbao.

Había pedido la palabra sobre este asunto cuando la pidieron los señores Soriano y Arteche, aunque antes la había pedido al señor presidente para hacer unas preguntas. (El Sr. Lerroux: Estoy a disposición de la Presidencia.)

El señor vicepresidente (Aura Boronat): Si el Sr. Iglesias va a referirse a

este mismo asunto puede hablar ahora. El Sr. Iglesias Posse: He de hacerme cargo de una apreciación del señor Arteche y de una afirmación del señor Ibarra.

El Sr. Arteche, queriendo, no sé si hacer un chiste ó disminuir la importancia de las fuerzas socialistas y republicanas en Bilbao, ha dicho que estos elementos políticos no eran más que organizaciones electorales. Yo voy a responder a lo que atañe a los socialistas. Por lo que a éstos se refiere, la apreciación de S. S. es completamente inexacta. Lo que menos tienen los socialistas allí es organización electoral, porque sin negar que deben tomar parte en las luchas políticas y acudir a las elecciones, tienen otra misión más importante que realizar allí. (El Sr. Arteche: Yo abono mi testimonio con lo que afirmaba el Sr. Lerroux.) Yo me refiero a lo que ha dicho S. S., y a S. S. es a quien contesto ahora.

El señor vicepresidente (Aura Boronat): Señor Iglesias, tenga la bondad de dirigirse a la Cámara y no a un diputado determinado.

El Sr. Iglesias Posse: A toda la Cámara me dirijo, pero especialmente al diputado a quien contesto.

El Sr. Arteche no conoce, por lo visto, el Socialismo en Bilbao y dudo que conozca bien lo que pasa allí, porque de lo contrario no diría lo que ha dicho. La sinceridad le obligaría a decir otra cosa. (El Sr. Arteche: He dicho que abonaba mi afirmación el testimonio del Sr. Lerroux.)

El señor vicepresidente (Aura Boronat): Señor Arteche, no interrumpa S. S.

El Sr. Iglesias Posse: El Socialismo en Vizcaya es el que ha evitado que siga habiendo jornadas de trabajo como la que tenían los canteros, que duraba catorce y diez y seis horas, obligándose a trabajar con luz artificial; y a la labor constante, a la labor modesta pero pertinaz de los socialistas se debe el que las condiciones económicas de los obreros en Vizcaya, y sobre todo en las minas, hayan mejorado en la forma que todos saben. Esa es la labor principal de los socialistas en Vizcaya, que no se limita, por consiguiente, a una mera organización electoral.

Respecto al Sr. Ibarra, he de asombrarme de que haya dicho S. S. que por la pureza electoral combatía lo que aquí había expuesto el Sr. Echevarrieta el otro día. ¿De cuándo acá pueden los elementos conservadores, los elementos monárquicos de Vizcaya hablar de pureza electoral, cuando se puede afirmar que las elecciones en Vizcaya son las más corrompidas por el poder del oro? El señor presidente del Consejo de ministros, que no está aquí, cuando inspiraba el *Heraldo*, cuando era presidente de la Comisión de actas, lo ha afirmado, y yo, que he tenido la honra de ser candidato a diputado por Bilbao, y de ser derrotado, lo he sido por los billetes de Banco que allí se han gastado para comprar de una manera escandalosísima aquellas conciencias. Allí ha estado el dinero, la autoridad, la fuerza armada a disposición de los candidatos monárquicos, y quienes se encuentran en ese caso ¿tienen el atrevimiento, sin sentir quemados sus labios, de hablar de pureza electoral? Esto es lo único que tengo que responder al Sr. Ibarra.

Habiendo tratado de atenuar el ministro de la Gobernación la corrupción electoral efectuada por los

partidos monárquicos en Vizcaya, le replicó Iglesias del siguiente modo:

Yo afirmé, señor ministro de la Gobernación, dos hechos. Dije lo que habían sido las elecciones en Vizcaya, y eso no me lo podrá negar S. S., porque eso no lo he dicho yo solamente, lo han dicho todos, incluso el señor presidente del Consejo de ministros. Que habéis modificado los monárquicos la ley Electoral. No puedo negarlo, es un hecho; pero dispense el Sr. Barroso; hay muchas cosas que se hacen y se dicen y luego no se cumplen. Vengan los hechos; cúmplanse, y entonces habrá una rectificación de lo que se ha hecho antes, pero cuando vengan los hechos. Hasta ahora habrá el propósito; falta realizarlo.

La movilización obrera.

Santisteban del Puerto.—Los obreros agricultores celebraron una manifestación y una jira al campo, con una gran concurrencia y acompañados de una banda de músicos. Del entusiasmo que dominó en ambos actos puede juzgarse por el hecho de que el mismo día 1.º se dieron de alta en la Sociedad 16 compañeros.

Portmán.—La Agrupación Socialista y los obreros organizados celebraron la Fiesta del Trabajo con una velada en la que se hizo propaganda en favor de nuestros ideales y se aprobaron las conclusiones acordadas para este día.

Huércal.—Para celebrar el 1.º de mayo reunieron las Sociedades obreras de Huércal, Viator, Pechina y Benahadux, recientemente constituidas en Federación. Más de 1.000 manifestantes reunieron en Huércal y fueron luego a celebrar un mitin en el río Andarax. Durante el trayecto de la manifestación, una banda de música tocó himnos socialistas.

Porcuna.—Los obreros agricultores celebraron una manifestación y mitin por la mañana y una jira al campo por la tarde, actos a los cuales concurrieron más de 500 personas.

Mataró.—La Fiesta del Trabajo celebró con un mitin por la mañana en la plaza de Pi y Margall, con un concierto por tarde y noche en el salón-café de la Casa del Pueblo por la banda municipal y los coros de La Armonía y con una función teatral en el teatro Euterpe.

Granada.—Por la mañana se verificó una gran manifestación, a la cual acudieron las Sociedades obreras en masa con sus banderas. Luego hubo un mitin en el teatro de la Alhambra, que estuvo concurrentísimo, y por la tarde se celebró una jira al campo, en que reinaron la mayor animación y fraternidad.

Mataró.—De tal modo fué completa la paralización de todos los trabajadores el 1.º de mayo, que este año, por primera vez, pararon los trabajadores agrícolas, que no lo hicieron en años anteriores.

Se celebró una reunión pública con una concurrencia que no bajaría de 2.000 trabajadores, un concierto musical en el Centro obrero y por la noche una conferencia dada por el compañero Torrubio.

Bilbao.—A primera hora de la maña-

na, una banda de música recorrió la población tocando himnos socialistas. Los balcones de muchas casas de los barrios obreros aparecían engalanados.

A las diez se celebró el mitin en la Casa del Pueblo y por la tarde se verificó la manifestación, en la que figuraban las banderas de todas las Sociedades y colectividades socialistas. La concurrencia fué enorme. Más tarde se celebró una animada jira en La Casilla.

Baracaldo.—Hubo por la mañana un mitin en el Centro Obrero y por la tarde se celebró una jira en la campa de Murrieta, reuniéndose cerca de 4.000 personas. Es de advertir que a los obreros de las grandes fábricas se les obligó a trabajar.

Elbar.—En la Casa del Pueblo se verificó a las diez de la mañana un mitin y a la salida se organizó la manifestación, a cuya cabeza iba una banda de música, y en la que figuraban las banderas de todas las Sociedades y Agrupaciones socialistas. Por la tarde se celebró en la plaza de Unzaga una animadísima jira, amenizada por una banda.

Vitoria.—Con una manifestación, en la que figuraron diez banderas, se celebró la Fiesta del Trabajo por la mañana. Por la noche, se verificó una gran velada en el Centro Obrero.

Linares.—Las Sociedades obreras, la Agrupación y Juventud Socialistas celebraron la Fiesta del Trabajo con un mitin, manifestación y jira, acudiendo más de 8.000 trabajadores a dichos actos.

Pobladora del Valle.—Los obreros organizados celebraron una gran manifestación por la mañana, y por la tarde una jira al campo, a la cual concurrieron los compañeros de Morales del Rey. Allí mismo improvisó un mitin y dirigieron la palabra a la multitud varios compañeros exponiendo la excelencia de la doctrina socialista.

Canillejas.—Esta Agrupación celebró la fiesta de 1.º de mayo con una jira campestre y un mitin, en el que hicieron uso de la palabra varios compañeros.

Al terminar dicho mitin se rifaron 50 folletos entre todos los asistentes.

SUSCRIPCION

para atender al sostenimiento del diputado del partido.

Suma anterior, 2.970,65 pesetas.

Madrid.—Recaudado en la imprenta de El Socialista.—S. Alvarez, 0,10; F. Peña Cruz, 0,25; J. Peña, 0,10; F. Peña, 0,10; E. Villafuella, 0,10; M. Calderón, 0,10; M. Varela, 0,15; F. Pajares, 0,15; J. F. Morán, 0,10; Gaspar, 0,15; Torrent, 0,15; M. Alonso, 0,15; L. Cabrera, 0,10.—Total, 1,70.

Beneficio líquido de la rifa organizada por el Grupo de Educación y Cultura de la Juventud Socialista, 27,40; Grupo de Educación y Cultura, 1; A. Fidal, 0,30; Guevara, 0,25; S. Gil, 0,25; F. J. Arenas, 0,25; Bayón, 0,25; G. Soto, 0,40; Grupo Socialista de Ebanistas y similares, 5; Hermanos Madrigal, 0,50; J. M. Tasende, J. del Val, 1,50.—Total, 36,80.

Puebla de Cazalla.—Agrupación Socialista, 3.

Tossa.—M. Monlleó, 1.
San Sebastián.—M. Andrés Partida, 5.
Minas de San Miguel.—I. González, 0,25; J. Vargas, 0,25; M. Vaz, 0,25; J. Rocha, 0,25.—Total, 1.

Liria.—J. Castillo, 0,20.
Casas de la Selva.—L. Olivé, 0,65.
Total general, 3.020 pesetas.

Ciencia y proletariado.

Productividad potencial é inversión de fuerzas

por JAIME VERA

unión de los proletarios, su asociación dentro del oficio y entre los oficios, dentro de la nación y fuera de la nación, con el sentimiento y la idea de la solidaridad con el propósito racional de la mejora, el espíritu de clase y la clara noción del interés de clase, y como instrumentos de lucha todas las formas de la cooperación, la resistencia, el ejercicio de los derechos políticos debe considerarse, si se mira dentro del mismo movimiento proletario y en relación con el objeto que intencionalmente se propone, como una tendencia al propio perfeccionamiento. La fuerza obrera, fuerza natural primero, instintiva, automática, emocional, se convierte en reflexiva, se hace capaz de convertir sus impulsos naturales en propósitos racionales, poniendo en juego todos los medios a su alcance para conseguirlos. La común defensa, el mutuo auxilio, el esfuerzo combinado, todos los procedimientos de la táctica obrera tienden a los mismos fines: disminución de la jornada, aumento del salario absoluto, protección de la propia dignidad y del propio derecho, y, como se dice, el mejoramiento material, intelectual y moral de la clase trabajadora. La comparación entre la inmensa fuerza que manda la acción solidaria y la positiva modestia de los objetivos a que se consagra, mantiene constantemente la ilusión de un progresivo é indefinido mejoramiento de la clase trabajadora dentro del régimen capitalista, sin atacar «los fundamentos sociales», y realizando la armonía ensalzada y cantada por los teóricos, seguros de no ser cogidos y triturados entre los rodajes inflexibles del sistema económico. Ilu-

sión que pudiera ser realidad en ciertos límites, puesto que, «en abstracto», son posibles y hasta de utilidad social todas las mejoras de los grupos obreros, que son reproductivas para el capital y, para la sociedad, fomento de las fuerzas productivas.

Si esta fase del movimiento proletario se considera desde fuera de él, y en relación con el conjunto del automatismo capitalista y como parte de él con su función propia, representa entonces algo que está fuera del campo de las intenciones proletarias. Aparece como «un mecanismo compensador» de los que el automatismo capitalista crea y desarrolla dentro de sí para defenderse de sí propio, pues al mismo tiempo que en su desenvolvimiento, el automatismo capitalista simplifica y acentúa las contradicciones irreductibles que en sí contiene, concilia todos los elementos susceptibles de acomodamiento provisional y crea correlaciones definitivas, que son las formas embrionarias del régimen que ha de sucederle. Estas formas, imperfectamente desarrolladas dentro del capitalismo, alcanzarán todo su desenvolvimiento, llegando a ser órganos perfectos fuera de él, roto el organismo donde son formación endógena.

Se indica aquí la teoría de estos mecanismos compensadores y su importancia, porque sólo conociendo su fisiología es como puede medirse exactamente el resultado útil máximo de su función. Aquí, como en muchas partes ocurre, falla el «sentido práctico». Sólo el conocimiento total del sistema, la doctrina, la realidad científica puede ser principio de acción y de previsión.

Siendo lo que socialmente se capitaliza en manos de la clase poseedora (el capital social en la forma en que la sociedad puede poseerlo dentro del sistema capitalista) la diferencia entre lo que la clase trabajadora produce y lo que consume, el interés de cada capitalista, sin límite alguno, es aumentar todo lo posible esta diferencia. El interés social es también elevar esta diferencia a su máximo, con un límite «racional»: que las fuerzas productoras no se mermen por el exceso de explotación. Y todos, obreros, capitalistas y sociedad en general, tienen un interés «racional» común: el de aumentar el consumo obrero, en tanto que este consumo sea en cualquier forma reproductivo; esto es, un aumento absoluto de lo que la clase trabajadora rinde a la sociedad en manos de los capitalistas. Los Gobiernos, en su papel de representantes del interés nacional y hasta de protectores de la clase trabajadora con la legislación llamada de protección obrera, actuando sobre los Aranceles y por medio de los impuestos, alguna parte de ellos destinada a auxilios obreros, han insistido mucho en esta función que se ha llamado intervencionismo del Estado (mucho más antiguo que el capitalismo y con más poder de acción antes de ser su órgano), fomentando esperanzas absolutamente falaces ó equivocadas. Más antigua que el capitalismo es la protesta obrera. No mucho menos de un siglo tiene de fecha el comienzo de la legislación obrera, y bien puede afirmarse que, no ya la clase trabajadora en conjunto, cuya inmensa mayoría sufre indefensa, ni siquiera los grupos obreros más protegidos han podido conseguir aquellas mejoras que, atendido sólo a su interés, es «racional» se otorgaran espontáneamente por capitalistas y Gobiernos: las que aumentan el rendimiento obrero.

¿La causa de esto? Son razones políticas las de esta resistencia, porque toda conquista obrera tiene un valor político: aumenta la intensidad de una fuerza que ha de triunfar, porque, sabiéndolo ó sin saberlo, encarna el interés social y es amenaza constante de cada

capitalista y del régimen. Se la ha halagado para desarmarla. Los esfuerzos y los ardides para debilitar la organización proletaria son infinitos. Pocos son los obreros cándidos que pueden creer en una mejora progresiva dentro de un régimen que les pondría a dieta de aire, si fuere susceptible de apropiación y de venderse por partes.

En fin, toda la estática y toda la dinámica obrera presenta otra fase y tiene otra significación.

Prescindiendo de lo consciente y de lo intencional, todo el esfuerzo obrero por su propia mejora, todo lo que hay en él de real y de ideal, dirigido hacia su propio auge y perfección, considerado en sus relaciones con el total desenvolvimiento humano, es un inmenso trabajo de ascensión y de acomodación a las altas funciones que ha empezado a ejercer en la transformación social que a nuestros ojos se efectúa, y a las más altas que ejercerá en el mundo social de su emancipación.

El movimiento proletario representa una corriente central automática, poderosa, incontrastable. Con ella van las fuerzas que fraguan la historia. Dentro de ella, en torno de ella, en direcciones paralelas y convergentes, se enlazan y combinan todos los agentes de propulsión social. Las inteligencias ilustradas con la doctrina científica del actual desarrollo histórico, dentro de la gran corriente, dan a esta corriente la conciencia de sí misma, el conocimiento de su función y la acomodan idealmente al porvenir.

La fuerza es una parte del poder. Unida a la inteligencia ha hecho y hará maravillas. La fuerza contrarresta a la fuerza contraria, la inmoviliza, la hace ineficaz, y, en caso supremo, destruye los obstáculos que opone la fuerza contraria. Pero la función de esta inmensa corriente, cuyo caudal central es movimiento proletario, no es de fuerza. Su acción ha de ser mover la inteligencia y la voluntad social, sobre todo con los grandes hechos, con los grandes episodios de la lucha. Los hechos sacuden la modorra de la sensibilidad, hacen pensar y convencen ó sugestionan, y la vo-

luntad pasa de hostil a indecisa y de indecisa a activa. Movilizar la sociedad; eso no se hace a la fuerza. No tiene que luchar esta corriente en lucha directa contra los armamentos de mar y tierra, contra la fuerza material de los Gobiernos ni contra los Poderes económicos. Todos estos son poderes nacionales, que ora acompañan a la conciencia social en la errada presunción de la utilidad del actual régimen, ora acompañarán a la clara conciencia del interés social. Los actuales poseedores no tienen personal soberanía ni sobre la fuerza de trabajo ni sobre los medios de producción. Defiéndense los Poderes públicos, nacionales, sociales, con alma y conciencia capaces de percibir el interés social, que últimamente es el suyo. El fondo de defensa del actual régimen es fuerza proletaria. Los poseedores han sido despojados por su misma situación privilegiada de toda representación social y moral y de toda fuerza propia. Todos los valores y poderes sociales han cambiado de lugar; sólo falta que se den cuenta de sí mismos.

Concretamente, prácticamente, la corriente de transformación social ha de asumir con los poderes económicos todos los poderes sociales. Todo el mundo se pregunta: ¿Cuándo? Y se habla de un ideal lejano.

No. La gran corriente asumirá los poderes económicos cuando sea capaz, no de dominarlos un momento, sino de poseerlos, de organizarlos y de coordinarse sobre la base física de esta organización. Y adquirir esa capacidad depende, en su mayor parte, del esfuerzo propio.

Las dificultades naturales están vencidas, no las hay; dificultades técnicas, tampoco.

Es cuestión de poder, y el poder es fuerza é inteligencia.

Y, de este modo, la reacción defensiva de una clase se convierte en esfuerzo social eliminador de la «heterocronía» económica, de la barbarie originaria, de lo que resta, en la correlación social, de lucha del hombre contra el hombre.—JAIME VERA.

1.º de mayo de 1912.

PARA "EL SOCIALISTA," DIARIO

Han hecho donativos:

Madrid.—Seis de la imprenta del Herald...

Peña Cruz, 0,25; J. Peña, 0,10; F. Peña, 0,10...

Barcelona.—F. Colom, 1; M. Prado, 0,25; P. Martín Villanueva, 1; Varios del distrito 8, 0,50...

El Escorial.—M. del Barrio, 0,60.

Importa lo recaudado hasta el presente número, 26.010,54 pesetas.

Federación de Obreros panaderos.

CONVOCATORIA

Con arreglo a lo que disponen los estatutos, y según acuerdo tomado por la totalidad de los federados...

Los delegados al Congreso presentarán sus credenciales en la Casa del Pueblo el día 10 de junio.

Madrid, 6 de mayo de 1912.—Justo Osoro, secretario.

NOTAS BARCELONESAS

Indudablemente el Sr. Portela es el gobernador más funesto para los trabajadores...

A su manera de conducirse a raíz de los llamados sucesos de septiembre, inventando fantásticas conspiraciones...

En la madrugada del jueves último fué muerto un guardia de Seguridad en la calle. De momento fueron detenidos dos sujetos como presuntos autores del homicidio...

No obstante, en la nota dada por el Gobierno civil a los periodistas se empieza diciendo que, sabedoras las autoridades de que se estaba tramando un complot por elementos terroristas...

Esta relación causó el asombro y el estupor consiguientes. ¿Se iniciaba una nueva serie de complots y de atentados misteriosos, de los cuales hace algún tiempo nos vemos libres? ¿O se trata solamente de la fantasía de las autoridades...

Por fortuna, las cosas parece que se van aclarando y los propósitos indicados de las autoridades no pasarán de propósito.

Dijose desde el primer momento que uno de los dos detenidos era el matador, y ahora afirma el propio Sr. Portela que fué otro que logró escapar. Afirmó que el guardia, en el momento de caer herido de muerte, estaba cumpliendo la misión encargada por sus superiores...

Como el asunto vale la pena de ser tenido en cuenta, por las consecuencias que podría producir, estaremos a la mira de lo que ocurra.—C.

NUESTROS CONCEJALES

Como ni el alcalde ni los tenientes de alcalde de Mora de Toledo efectuaban repesos de pan, no obstante las reclamaciones que hacían nuestros compañeros concejales para que los efectuasen...

Existe en esta localidad una casa de lenocinio donde, con gran escándalo de la ciudad, se realizan actos que deberían ser corregidos por las autoridades...

Nuestro compañero Juan de Gracia, en las sesiones que celebra el Ayuntamiento, se ha ocupado de estos escandalosos hechos, ha censurado a las autoridades por la pasividad observada en corregirlos...

En Aller.—Por injustificado despido de cinco trabajadores se han declarado en huelga más de mil obreros mineros.

En Reus.—Continúa en el mismo estado la huelga declarada por la Sociedad Tipográfica a la Casa Barbassa y Estivill.

En San Fernando.—Se hallan en huelga los salineros, quienes reclaman disminución en la jornada de trabajo.

En Zaragoza.—Se agrava, por virtud de la actitud que se proponen adoptar los patronos, la huelga de los obreros albañiles.

En Palma de Mallorca.—Para derrotar a los obreros y no conceder lo que éstos tienen pedido, los patronos han tomado el acuerdo de cerrar todas sus fábricas de calzado.

En Gibraltár.—La Sociedad de Obreros carboneros ha publicado una hoja destinada a poner de manifiesto ante la opinión los trabajos que de modo cobarde y solapadamente realiza la Federación patronal para quebrantar y deshacer la organización de estos trabajadores.

Nuestro compañero Laliga, concejal en Alcoy, hizo constar su voto contra el acuerdo de la mayoría de asistir oficialmente a la inauguración de una iglesia.

RECLAMACIONES Y HUELGA

En Madrid.—Ha quedado resuelta la huelga de albañiles. La Sociedad, tomando en consideración las promesas del ministro...

En Alcoy.—A la nueva apertura del taller de construcciones en hierro y metales de Joaquín Botella, éste se negó a dar trabajo a tres obreros que trabajaron en este taller durante cuarenta y un años.

Bañeras.—Se ha celebrado una reunión de propaganda societaria con asistencia de nuestro correligionario Lucio Martínez.

unión de propaganda societaria con asistencia de nuestro correligionario Lucio Martínez.

Como resultado de esta reunión, a la que asistió gran concurrencia, se espera constituir en Sociedad de resistencia a los trabajadores de diferentes oficios...

La Unión.—Organizado por la Sociedad de obreros mineros «El Avance Obrero» se ha celebrado un mitin de propaganda societaria y de protesta porque las Empresas mineras no cumplen la ley que regula la jornada máxima de trabajo...

En Mataró.—La Sociedad de agricultores «El Progreso» presentó a sus patronos unas bases, por las que se disminuían a diez horas y media las jornadas de quince o dieciséis que realizaban los obreros agricultores.

Estas bases fueron aceptadas por los patronos sin necesidad de que los obreros se declarasen en huelga.

Pero uno de los patronos, J. Ruiz, molestado porque los obreros consiguieron aquella mejora, despidió a todos los trabajadores que empleaba en sus dos huertas.

La Sociedad resistió esta actitud del patrono y obtuvo un triunfo, consiguiendo la vuelta al trabajo de los despedidos, el reconocimiento de la Sociedad, que el patrono no pueda disponer en sus huertas de ninguna plaza vacante...

En Noya.—La Sociedad de Canteros sostiene una huelga parcial con uno de los patronos que no quiso admitir las bases presentadas por los obreros y aprobadas por los demás patronos.

En Covadonga.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente para los obreros la huelga de mineros, quienes han conseguido se cumpla la ley que regula las jornadas.

En Aller.—Por injustificado despido de cinco trabajadores se han declarado en huelga más de mil obreros mineros.

En Reus.—Continúa en el mismo estado la huelga declarada por la Sociedad Tipográfica a la Casa Barbassa y Estivill.

En San Fernando.—Se hallan en huelga los salineros, quienes reclaman disminución en la jornada de trabajo.

En Zaragoza.—Se agrava, por virtud de la actitud que se proponen adoptar los patronos, la huelga de los obreros albañiles.

En Palma de Mallorca.—Para derrotar a los obreros y no conceder lo que éstos tienen pedido, los patronos han tomado el acuerdo de cerrar todas sus fábricas de calzado.

En Gibraltár.—La Sociedad de Obreros carboneros ha publicado una hoja destinada a poner de manifiesto ante la opinión los trabajos que de modo cobarde y solapadamente realiza la Federación patronal para quebrantar y deshacer la organización de estos trabajadores.

Esta Federación patronal, después de asegurar a raíz de la última huelga que volverían al trabajo los obreros postergados y que terminaría la costumbre de colocar en índice a los trabajadores, resulta que no se cumplen aquellas promesas y que sin más razón que la de ser asociados se niega trabajo a algunos obreros.

Esta labor oculta que realiza la Federación patronal es buena sementera de vientos, y en su tiempo no debe extrañarse de cosechar tempestades.

POR LAS VICTIMAS POLITICA CANALEJISTA

Suma anterior, 2.055,70 pesetas. Madrid.—Grupo de Educación y Cultura, 1; hermanos Madrigal, 0,50; J. del Val, 0,50; Guevara, 0,25; Lino Arina, 1,50; V. Orsa, 1,50; Ceballos, 0,50; García Vázquez, 1; Grupo Socialista de Ebanistas y similares, 5.—Total, 11,75.

Recaudado en la imprenta de EL SOCIALISTA: S. Alvarez, 0,10; F. Peña Cruz, 0,25; J. Peña, 0,25; E. Villafuella, 0,10; M. Calderón, 0,20; M. Varela, 0,25; F. Pajares, 0,20; Cervera, 0,10; J. F. Morán, 0,10; Gaspar, 0,15; L. Cabrera, 0,10.—Total, 1,80.

Puebla de Cazalla.—Agrupación Socialista 12,30.

Barcelona.—J. Ferrer, 1,50; T. Torner, 1.—Total, 2,50.

Total general, 2.084,05 pesetas.

Circulo Socialista del Este.

El día 1.º de junio empezarán a cotizar los afiliados a este Circulo, y muy en breve se celebrará junta general para la discusión del Reglamento del mismo.

Madrid, 28 de mayo de 1912.—El presidente de la Comisión, VICTORIANO TIO.

MOVIMIENTO SOCIAL

Madrid.—El día 22 se celebró en el Circulo Socialista del Norte un mitin de propaganda socialista, al que concurrió numeroso público. Hicieron uso de la palabra los compañeros Vicente Arroyo y Ramón Lamonedá y la compañera Francisca Vega.

De la exposición de doctrinas, de la crítica de la política inoral y del llamamiento a los obreros de los distritos del Norte de Madrid, no sólo se sacó la provechosa difusión de nuestras ideas, sino también la inscripción en el Circulo de muchos de los asistentes a tan importante mitin.

Petrel.—En breve quedará constituida en esta localidad la Agrupación Socialista. Son ya para formarla 40 compañeros.

Por el entusiasmo que reina entre éstos cabe esperar que dicha Agrupación cuente pronto con crecido número de afiliados.

Benavente.—Están próximas a constituirse la Juventud Socialista y las Sociedades de Albañiles y Carpinteros.

Alcoy.—Organizada por la Sociedad de Oficios varios se ha celebrado una reunión de propaganda, en la que tomó parte nuestro compañero Lucio Martínez.

San Sebastián.—Por error se indicó en nuestro anterior número que había sido expulsado de la Sociedad de Obreros en hierro y metales José Trubijana, siendo el verdadero apellido del trabajador expulsado Zubiyana.

Cádiz.—Habiendo renovado su Comité la Agrupación Socialista, debe dirigirse la correspondencia a Francisco Corrales, secretario.

Santisteban del Puerto.—La correspondencia dirijase al compañero Sebastián Armijo, calle Calvario, núm. 16.

Turón.—Los trabajadores organizados se proponen crear una escuela donde instruir a sus hijos.

Los Roces.—Se ha constituido una Sección del Sindicato Minero asturiano.

Mancha Real.—En breve ingresará en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Oficios varios.

—Pronto quedarán constituidas una Agrupación y una Cooperativa Socialistas.

Carchalejo.—La Sociedad Obrera de resistencia de esta localidad pronto pedirá el ingreso en nuestro Partido.

Castellón.—La Agrupación Socialista lleva buena marcha, habiendo visto en estos últimos tiempos aumentar sus filas.

Eida.—Van en auge el movimiento societario y el socialista. En la Agrupación se han dado de alta nuevos adeptos y la Sociedad de Oficios varios ha doblado el número de sus afiliados.

Coruña.—Está próxima a constituirse una Juventud Socialista.

Lugo.—Se ha celebrado en el Centro Obrero una reunión de propaganda societaria.

Orense.—Han comenzado los trabajos de organización de los conductores y mozos de carros.

Sama.—La Agrupación Socialista ha acordado abrir una suscripción entre todos los grupos mineros, destinada a la construcción de un local propio.

Bilbao.—Organizada por la Sociedad de Mineros subterráneos se ha celebrado una reunión de propaganda.

Reus.—Se hacen trabajos para organizar a los cocheros.

Correspondencia administrativa.

Barcelona.—J. R.—Recibidas 300 pesetas, que con 13,80 abonadas a A. G. y 8,50 recibidas por conducto de L. M., suman 322,30.

203,40 paquetes 1.373, 21,20 de 10 «Filosofías, 10 «Las sociedades», 10 «El método científico», 1 «El ideal», 10 «Los rechazados», 10 «La teoría», 10 «Mitin», 10 «El Socialismo y los intelectuales», 10 «Manual», 10 «Colectivismo y revolución», 10 «La revolución rusa», 10 «La cooperación» y 10 «Manifestos», 10,50 para Cruz (Toreros), 10,50 para Escuela Nueva (La Verdad Social), 2,50 para presos, 2,75 para El Socialista diario, 68,75 para lo indicado en otro lugar y 2,70 a su favor.

Tortosa.—R. B.—20 (por conducto de J. R. de Barcelona) de su cuenta de paquetes. Burdeos.—G. S. E.—Idem 50 paquetes 1.351. El Escorial.—M. del B.—Idem 3,15; 1 suscripción marzo, 1 para una acción, 0,60 para El Socialista diario y 0,55 de 1 «Ley de Reuniones», 1 «de Accidentes» y 1 «Los toreros».

Teba.—S. de O. A.—Idem 3 de 3 paquetes del número de 1.º de mayo. Casas de Vés.—P. S.—Idem 4 suscripción diciembre 1911.

Capdepera.—J. T.—Idem 6: 1 de M. F. A. y 1 de la J. S. suscripción marzo de 1912 y 4 para RENOVACIÓN.

Puebla de Cazalla.—A. M.—Idem 17,05; 12,30 para presos. 3 para el diputado y 1,75 para VIDA SOCIALISTA.

Canalejas.—B. A.—Idem 4,30: 4 suscripción agosto 1912 y 0,30 de 1 «Calendario» y 1 «Cuentos de Amicis».

Tossa.—M. M.—Idem 3: 1 para 2 «Himnos», 1 para el diputado y 1 para RENOVACIÓN. Mérida.—J. A.—Idem 2: 1 de 1 paquete del número de 1.º de mayo y 1 de la S. O. suscripción junio 1912.

Guadalquivir.—J. C.—Idem 1 suscripción marzo 1912. San Sebastián.—M. A. P.—Idem 10: 4 suscripción junio 1912, 5 para el diputado y 1 para Caja Comité.

Barajas de Madrid.—R. F.—Idem 1 suscripción septiembre 1912. San Francisco-Cal.—R. G.—Idem 26,50, que con 20 a su favor, suman 46,50; 6,40 suscripción mayo 1912, 21 de 3 suscripciones mayo 1913, 7 de F. R. septiembre 1912, 5 para Caja Comité y 7,10 a su favor.

Manzanares.—J. M.—Idem 3 de 1 «Sindicatos», 2 «El ideal», 2 «Socialismo», 2 «Programa comentado», 2 «Los toreros», 2 «Las Sociedades», 2 «Mitin», 2 «Programa», 2 «El colectivismo» y 2 «Manifestos». El Escorial.—S. de C.—Idem 3 suscripción mayo 1912.

Cáceres.—G. V.—Idem 4 paquetes 1.353. Fuensanta.—S. O.—Idem 5,50; 1,50 paquetes 1.360 y 4 suscripción enero 1912.

Alcoy.—J. C.—Idem 9 de 10 «Los toreros», 2 «Manual», 3 «La máquina en contra», 3 «La máquina a favor», 5 «Las Sociedades», 2 «La revolución rusa», 2 «El Teatro», 2 «Democracia», 1 «El medio social», 1 «De mi campo», 1 «Notas», 1 «Nuevo Mundo» y 1 «Lo Humano».

Orán.—M. O.—Idem 7: 3,50 suscripción diciembre 1912 y 3,50 para lo indicado en otro lugar. Mina de San Miguel.—J. R.—Idem 13: 2 paquetes 1.342, 10 suscripción marzo 1913 y 1 para el diputado.

Liria.—J. C.—Idem 1,20: 1 suscripción diciembre 1911 y 0,20 para el diputado. Sotroñido.—A. S.—Idem 10 paquetes 1.355. Casá de la Selva.—L. O. A.—Idem 4: 2,70 suscripción junio 1912, 0,65 para Caja Comité y 0,65 para el diputado.

Santander.—L. A.—Idem 2: 1 de su suscripción junio 1912 y 1 de R. L. agosto. Bilbao.—LUCHA.—Dad por recibidas 20 pesetas de J. R. de Barcelona; 3,50 de M. O. de Orán.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—Idem 18,75 de J. R. de Barcelona. Valencia.—REPÚBLICA SOCIAL.—Idem 4,50 de J. R. de Barcelona.

Valladolid.—ADELANTE!—Idem 10 de J. R. de Barcelona. Palma de Mallorca.—OBRERO BALBAAR.—Idem 3,50 de J. R. de Barcelona.

Importan paquetes y suscripciones. 373,70 Idem folletos. 35,05 Idem las suscripciones que hay abiertas. 122,75

REUNIONES

Circulo Socialista del Sur. El próximo sábado 1.º de junio, a las nueve de la noche, explicará el compañero Cabrera una conferencia con el tema «Los trabajadores y el Estado». Se ruega la asistencia.—EL COMITÉ.

Circulo Socialista de la Latina. Este Circulo celebrará junta general ordinaria el día 2 de junio, a las nueve de la noche, en el local del mismo, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación de actas. 2.º Idem de cuentas. 3.º Gestión del Comité. 4.º Preguntas y proposiciones. 5.º Elección de los cargos de secretario y dos vocales.

Grupo Socialista de Ebanistas y Similares. Este Grupo celebrará reunión extraordinaria el día 2 de junio, a las nueve de la noche.

Peña Cruz, Pizarro, 16.

Cooperativa Socialista Madrileña. SECCION DE COMESTIBLES. DESPACHOS: Góngora, núm. 2. Cava baja, núm. 33. Valencia, núm. 5. SECCION DE CAFÉ. Calle de Piamonte, 2 (Casa del Pueblo). Platos del día económicos. Cocidos a 50 céntimos. La Cooperativa garantiza el peso y la calidad de los géneros que expende. Vende más barato que ninguna tienda. ¡Obreros, socialistas! Comprad en la Cooperativa!